

## СТЕНЫ СТАРОЛАДОЖСКОЙ КРЕПОСТИ

В. А. БОГУСЕВИЧ

Исследование стены Староладожской крепости, произведенное мной летом 1936 г., полностью подтвердило соображения о том, что дошедшие здесь до нас древние укрепления в основном относятся к эпохе развитого огнестрельного боя, а не к более ранним периодам. Остатки древнейших стен можно найти тут лишь с большим трудом.<sup>1</sup>

Восточная, примыкающая к Волхову стена Староладожской крепости, имеет около 10 м толщины. В проломе этой стены на обоих профилях ее ясно видны составные части ее разновременной кладки. Эти кладки отличаются друг от друга по составу и технике; хорошо видны швы, разделяющие разновременные части стен.

Наиболее древней частью тут является стена, находящаяся теперь в середине массива кладки, получившегося путем разновременных утолщений. Древняя стена имеет в своих первоначальных частях около одного метра толщины.

Она сложена на известковом растворе исключительно из тонких и неправильных по форме плит. Можно думать, что это и есть стена 1116 г., построенная посадником Павлом задолго до огненного боя на Руси.<sup>2</sup>

Всестороннее ее исследование сейчас совершенно невозможно, так как это потребовало бы уничтожения более поздних стен, приложенных к древнейшей с обеих сторон — наружной со стороны Волхова и внутренней со стороны двора крепости.

К первоначальной тонкой метровой стене со стороны Волхова приложена более новая стена толщиной около 2 м, сложенная также из тонкой плиты и извести. Таким образом характер кладки 2-й стены такой же, что и первой, но ее значительная толщина заставляет датировать ее периодом развитого огнестрельного оружия, т. е., не ранее XV в. Действительно I Новгородская летопись под 1445 г. сообщает о реконструкции Староладожской крепости. С наи-

большей вероятностью к этой дате и следует отнести вторую стену рассматриваемой крепости.

К третьему периоду усиления стены относится кладка, состоящая из больших правильной формы хорошо обтесанных кусков плиты с большим количеством крупных булыжных камней, которые расположены как в наружных, так и во внутренних частях этой кладки.

Эта резко выделяющаяся своей разницей по отношению к более древним частям стены кладка имеет среднюю толщину со стороны Волхова, где она примыкает ко 2-й стене, около 3 м, а с внутренней стороны крепости она приложена непосредственно к древнейшей стене и достигает огромной толщины — около 4 м. Тип кладки характерен для московского строительства XVI в. Можно считать, что третий период усиления каменной фортификации Старой Ладоги относится к периоду большого строительства новых московских крепостей на северо-западных границах в конце XV — начале XVI вв., т. е., непосредственно после захвата Москвой территории Новгородского государства. Этот захват сделал Прибалтийские государства — Литву и Швецию — непосредственными соседями Московской державы.

<sup>1</sup> Богусевич В. А. Порховская крепость. Новгор. Историч. Сборник, вып. I. 1936 г.

<sup>2</sup> I. Н. Л. под 1116 г.